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Arsimi dhe formimi në Zvicër
Është e rëndësishme të keni një formim të mirë. Arsimi i detyrueshëm u
jep fëmijëve njohuri që do të jenë të dobishme për zgjedhjen e
profesionit të tyre. Pas arsimit të detyrueshëm, është e rëndësishme
të vijoni të formoheni, përmes një formimi profesional ose të
përgjithshëm. Një formim i mirë ndihmon në gjetjen e një pune të mirë.

Sistemi shkollor dhe formimi në Zvicër
Në Zvicër, formimi është i ndarë në 3 etapa:
1. Arsimi i detyrueshëm: arsimi fillor dhe arsimi i mesëm I
2. Pas arsimit të detyrueshëm vjen arsimi i mesëm II:
ose formimi profesional fillestar (kryerja e një praktike profesionale)
ose formimi i përgjithshëm (gjimnaz, shkollë e kulturës së përgjithshme)
3. Për të vazhduar studimet: les Hautes écoles spécialisées HES (Shkollat e Larta të
Specializuara HES), les Hautes écoles universitaires (Shkollat e Larta Universitare), les
Hautes écoles pédagogiques HEP (Shkollat e Larta Pedagogjike HEP) dhe Formation
professionnelle supérieure (Formimi Profesional i Lartë) ( për një Certifikatë
Profesionale Federale, ose një Shkollë të Lartë ES).
Shteti (Konfederata, kantonet dhe komunat) është përgjegjës për formimin.
Konfederata, kantonet dhe komunat kanë secili përgjegjësi të ndryshme. Për këtë
arsye, në sistemet shkollore ka dallime nga një kanton te tjetri.

Për të paguar studimet
Arsimi i detyrueshëm dhe formimi pas-arsimit të detyrueshëm (arsimi i mesëm II) janë
falas.
Dëshironi të vazhdoni një formim? Nuk keni rrogë të madhe?
Kantoni mund t’ju propozojë një ndihmë financiare: bursë studimesh ose hua për
studime. Kjo ndihmë ju lejon të paguani një pjesë të shpenzimeve të formimit.
Keni shtetësi të huaj? Edhe ju mund të merrni një bursë studimesh, me disa kushte.
Seksioni i bursave të Service de la formation postobligatoire (SFP) (Shërbimit të
formimit pas-arsimit të detyrueshëm (SFP)) informon mbi bursat e studimeve.

Këshilla për shkollën dhe zgjedhjen e një profesioni
Centre d'orientation scolaire et professionnelle et de psychologie scolaire (COSP)
(Qendra e orientimit shkollor dhe profesional dhe e psikologjisë shkollore (COSP)) ju
informon, ju dhe fëmijët tuaj. Ajo ju shoqëron dhe ju këshillon në etapat e ndryshme të
shkollimit dhe në zgjedhjen e profesionit, të studimeve dhe të karrierës.
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Më shumë informacione (link, adresa, broshura, fletushka)
www.bonjour-jura.ch/sq/shkolla-dhe-arsimimi/arsimi-dhe-formimi-ne-zvicer
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Arsimi i detyrueshëm
Arsimi i detyrueshëm u ofron fëmijëve një formim bazë për të vazhduar
studimet e tyre. Shkollat publike janë falas.

Shkallët e arsimit: etapat e ndryshme
Në kantonin e Jura-së, arsimi i detyrueshëm zgjat 11 vjet. Fëmijët e fillojnë shkollën pasi
të kenë mbushur moshën 4 vjeç deri më 31 korrik (të lindurit para dhe deri më 31
korrik).
Arsimimi i detyrueshëm ndahet në dy etapa:

Shkolla fillore zgjat 8 vjet.

Fëmijët zhvillojnë gradualisht kompetenca në fushat e mëposhtme:
gjuhët e huaja, matematikë, shkenca, arte, sport dhe të jetuar së bashku.

Shkolla e mesme (e mesme I) zgjat 3 vjet.

Sipas aftësive të tyre, nxënësit orientohen në nivele të ndryshme të arsimit. Ata
zgjerojnë njohuritë e tyre.
Për më tepër, ata bëhen më autonomë dhe përgatiten për një formim profesional.
Po fëmijët me nevoja të veçanta ose me aftësi të kufizuara?
Fëmijët me nevoja të veçanta ose me aftësi të kufizuara inkurajohen dhe mbështeten
gjatë gjithë shkollimit.
Po fëmijët me gjuhë amtare të huaj?
Fëmijët që nuk flasin frëngjisht marrin një ndihmë të veçantë.

Shkollat publike / private
Shkollat publike janë falas. Djemtë dhe vajzat janë në të njëjtat klasa. Arsimi nuk është i
orientuar sipas fesë.
Shumica e fëmijëve dhe të rinjve ndjekin shkollimin e tyre të detyrueshëm në një
shkollë publike.
Në Kantonin e Jura-së ka edhe një shkollë private: St-Charles në Porrentruy.
Nëse dëshironi t’i regjistroni fëmijët tuaj në një shkollë private, duhet ta paguani vetë
tarifën e shkollimit.
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Regjistrimi i fëmijës tuaj në shkollë
Fëmijët deri 15 vjeç më 31 korrik (të lindur para dhe deri më 31 korrik) shkojnë në
shkollën e detyrueshme.
Jeni shpërngulur në një komunë të re, në kantonin e Jura-së?
Fëmija juaj është më pak se 15 vjeç ose 15 vjeç?
Keni mbërritur në komunë, pas një shpërnguljeje? Për ta regjistruar fëmijën tuaj në
shkollë, duhet t’i drejtoheni drejtorisë së shkollës të komunës suaj të re.
Fëmija juaj është mbi 15 vjeç?
Duhet t’i drejtoheni Service de la formation postobligatoire (Shërbimit të formimit pas-
arsimit të detyrueshëm). Ky shërbim do ta ndihmojë të gjejë një formim.
« Sport-Arts-Etudes » ("Sport-Arte-Studime")
Që në moshën 12 vjeç, të rinjtë që ushtrojnë një veprimtari sportive ose artistike të
nivelit të lartë mund të regjistrohen në «Sport-Arts-Etudes » (SAE) (“Sport-Arte-
Studime” (SAE). Prindërit duhet të bëjnë një kërkesë me shkrim pranë Service de
l’enseignement (Shërbimit të arsimit).

Të drejtat dhe detyrat e prindërve
Shkolla është e detyrueshme. Nëse fëmija juaj nuk shkon në shkollë pa justifikim apo
pa arsye të vlefshme, ju mund të keni probleme.
Fëmija juaj është i sëmurë? Nuk mund të ndjekë mësimet? Atëherë duhet të informoni
shkollën.
Duhet të kontrolloni gjithashtu që fëmija juaj i bën detyrat e shkollës.
Është e rëndësishme t’i tregoni fëmijës se interesoheni për punën që ai bën në shkollë.
Është e rëndësishme ta mbështesni dhe ta inkurajoni.
Shkolla ju jep informacione mbi të gjitha temat e jetës shkollore të fëmijës suaj.
Për këtë, ka mënyra të ndryshme: fletorja e javës (fletorja javore), letrat e shkollës ose
takimet me prindërit.
Një bashkëpunim i mirë midis jush dhe mësuesve është i rëndësishëm. Kështu,
shkollimi i fëmijës suaj shkon mirë.

Pyetje? Keni nevojë për mbështetje?
Për të gjitha pyetjet në lidhje me shkollën, drejtojuni në fillim mësuesit.
Nëse mësuesi mendon se fëmija ka nevojë për diçka ose nëse ka pyetje, edhe ai do t’ju
kontaktojë.
Keni vështirësi ose shqetësime të veçanta?
Mund t’i drejtoheni mësuesit. Ai do t’ju orientojë drejt personave kompetentë.
Mund të kontaktoni gjithashtu drejtpërdrejt punonjësin social të shkollës ose Centre
d’orientation scolaire et professionnelle et psychologie scolaire (COSP) (Qendrën e
orientimit shkollor dhe profesional dhe e psikologjisë shkollore (COSP)).
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Më shumë informacione (link, adresa, broshura, fletushka)
www.bonjour-jura.ch/sq/shkolla-dhe-arsimimi/arsimi-i-detyrueshem
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Formimi pas-arsimit të detyrueshëm
(shkolla e mesme II)
Pas arsimit të detyrueshëm, të rinjtë vazhdojnë të formohen në një
shkollë të mesme II, në formim të përgjithshëm ose profesional. Të
rinjtë që dëshirojnë më pas të studiojnë në një Shkollë të Lartë duhet
të marrin një diplomë mature gjimnazi, profesionale ose të specializuar.

Formimi profesional fillestar (kryerja e një praktike profesionale)
Pas arsimit të detyrueshëm, të rinjtë mund të zgjedhin të ndjekin një formim profesional
fillestar (kryerja e një praktike profesionale). Ky është një formim bazë që lejon të
mësohet një zanat.
Mësimi dual (ndërmarrje + shkollë)
Gjatë praktikës profesionale, të rinjtë punojnë në një ndërmarrje. Ata mësojnë njohuritë
praktike të profesionit. Dhe ndjekin shkollën profesionale 1 ose 2 ditë në javë.
Ky lloj formimi quhet të mësuarit dual : një pjesë zhvillohet në një ndërmarrje dhe pjesa
tjetër në shkollën profesionale.
Të mësuarit në një shkollë profesionale
Është gjithashtu e mundur të ndiqet mësimi në shkollë me kohë të plotë, me stazhe në
ndërmarrje.
Kohëzgjatja e praktikës profesionale
Një praktikë profesionale zgjat nga 2 në 4 vjet. Të rinjtë marrin një vërtetim federal të
formimit profesional (AFP) ose një certifikatë federale të aftësisë (CFC).
Me një diplomë të praktikës profesionale, i riu ka mundësi të gjejë një punë.
Ai mund të ndjekë gjithashtu një formim profesional të lartë për të hyrë, më pas, në një
Shkollë të Lartë.
Gjatë vitit të fundit të shkollës së detyrueshme, të rinjtë duhet të kërkojnë tashmë vetë
një vend për praktikë profesionale në një ndërmarrje. Prindërit duhet t’i ndihmojnë të
rinjtë.
Centre d’orientation scolaire et professionnelle et de psychologie scolaire (COSP)
(Qendra e orientimit shkollor dhe profesional dhe e psikologjisë shkollore (COSP)) i
këshillon dhe orienton të rinjtë falas.
Aplikacioni MON APP’ i ndihmon të rinjtë të gjejnë një zanat që u intereson dhe të
gjejnë një vend praktike profesionale.
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Formimi i përgjithshëm (vazhdimi i studimeve)
Pas arsimit të detyrueshëm, të rinjtë mund të zgjedhin gjithashtu të vazhdojnë
shkollën.
Ata mund të shkojnë në gjimnaz ose në shkollë të kulturës së përgjithshme.
Gjimnazi
Gjimnazi zgjat 3 vjet dhe të rinjtë marrin certifikatë mature të gjimnazit. Matura e
gjimnazit lejon të ndiqen studimet në Universitet ose në një Shkollë të Lartë.
Gjimnazi kantonal në Porrentruy ofron gjithashtu një formim dygjuhësh gjermanisht-
frëngjisht për të rinjtë që dëshirojnë.
L’Ecole de culture générale (ECG) (Shkolla e kulturës së përgjithshme (ECG))
Shkolla e kulturës së përgjithshme zgjat 3 vjet dhe të rinjtë marrin një certifikatë të
kulturës së përgjithshme. Pas certifikatës, të rinjtë mund të bëjnë një vit më tepër për
të marrë një diplomë mature të specializuar. Matura e specializuar lejon të ndiqen
studimet në një Haute Ecole Spécialisée (HES) (Shkollë të Lartë të Specializuar (HES))
në fushën e zgjedhur.
Së fundi, një person mund të paraqitet drejtpërdrejt në provimet për maturën federale,
pa ndjekur detyrimisht të gjithë formimin. Ai mund të përgatitet lirisht për provimet,
duke ndjekur programet e një shkolle private ose në mënyrë autonome, si autodidakt.

« Sport-Arts-Etudes » (“Sport-Arte-Studime”)
Që në moshën 12 vjeç, të rinjtë që ushtrojnë një veprimtari sportive ose artistike të
nivelit të lartë mund të regjistrohen në « Sport-Arts-Etudes » (SAE) (“Sport-Arte-
Studime” (SAE)). Prindërit duhet të bëjnë një kërkesë me shkrim pranë Shërbimit të
arsimit.

Më shumë informacione (link, adresa, broshura, fletushka)
www.bonjour-jura.ch/sq/shkolla-dhe-arsimimi/formimi-pas-arsimit-te-detyrueshem-sh
kolla-e-mesme-ii
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Ofertat e tranzicionit
Pas arsimit të detyrueshëm, disa të rinj nuk e dinë ende se çfarë
formimi dëshirojnë të ndjekin. Ose ndonjëherë, ata kanë nevojë të
përforcojnë njohuritë e tyre shkollore ose të frëngjishtes. Ose nuk kanë
gjetur vend praktike profesionale. Ofertat e tranzicionit u lejojnë të
rinjve të gjejnë një zgjidhje gjatë një viti. Centre d’orientation scolaire
et professionnelle et de psychologie scolaire (COSP) (Qendra e
orientimit shkollor dhe profesional dhe e psikologjisë shkollore (COSP))
mund të informojë dhe këshillojë të rinjtë.

Viti i 12-të
Ndonjëherë, disa të rinj kanë nevojë për vit të 12-të në shkollën e detyrueshme për ta
përfunduar me sukses programin e vitit të 11-të dhe për të përmirësuar rezultatet e
tyre shkollore. Për këtë, prindërit duhet të bëjnë një kërkesë me shkrim pranë shkollës,
para fundit të shkurtit. Vendimi merret nga Service de l’enseignement (Shërbimi i
arsimit).
Viti i 12-të në gjermanisht
I riu mundet gjithashtu ta bëjë këtë vit të 12-të në gjermanisht, në një klasë të 11-të në
një shkollë të Kantonit Bâle-Campagne. Kështu, ai ka mundësi të përmirësojë njohuritë
e tij në gjermanisht. I riu duhet të regjistrohet pranë shkollës së tij (të Jura-së) para
fundit të marsit.

Dega e Lidhjes
Dega e Lidhjes është e destinuar për nxënësit që duhet të përmirësojnë njohuritë e tyre
shkollore, para fillimit të një shkolle ose një formim profesional.
Ky program është 5 ditë shkollë me kohë të plotë gjatë një viti.
Për t’u regjistruar në degën e lidhjes, duhet kaluar përmes aplikacionit MON APP'
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Para-praktika profesionale duale (ndërmarrje + shkollë)
Ndonjëherë, para se të filloni një praktikë profesionale, është më mirë të kryeni një
para-praktikë profesionale. Kjo është një ndihmë për të përmirësuar aftësitë tuaja
shkollore ose për të mësuar të njihni mjedisin e punës. Para-praktika profesionale duale
zhvillohet çdo javë: 2-3 ditë shkollë dhe 2-3 ditë punë në ndërmarrje.
Për të rinjtë emigrantë, ekziston para-praktika profesionale e integrimit [PAI](93811).
Ky program i ndihmon të rinjtë të përmirësojnë frëngjishten, matematikën dhe njohuri të
tjera shkollore.
Për t’u regjistruar në para-praktikë profesionale, duhet kaluar përmes aplikacionit MON
APP'

Viti i orientimit
Ndonjëherë, të rinjtë nuk kanë gjetur ende një ndërmarrje për formimin e tyre. Ose nuk
e kanë zgjedhur ende profesionin e tyre të ardhshëm. Atëherë, ata mund të ndjekin një
vit orientimi. Gjatë këtij viti, ata vazhdojnë shkollën dhe kryejnë stazhe.
Për t’u regjistruar në vitin e orientimit, duhet kaluar përmes aplikacionit MON APP'.

Më shumë informacione (link, adresa, broshura, fletushka)
www.bonjour-jura.ch/sq/shkolla-dhe-arsimimi/ofertat-e-tranzicionit
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Studimet e larta dhe Universiteti
Në Zvicër, ka dy lloje Shkollash të Larta: Universitetet dhe Hautes
écoles spécialisées (HES) (Shkollat e Larta të Specializuara (HES)). Të
gjitha Shkollat e Larta ndjekin sistemin e Bolonjës: sistemi evropian i
arsimit të lartë. Është e mundur gjithashtu të ndiqen studimet e larta
në formën e formimit të vazhdueshëm.

Sistemi i Shkollave të Larta
Shkollat e larta zvicerane ndahen në Universitete dhe Shkolla të Larta të Specializuara.
Në Shkollat e Larta, mësimi është i orientuar drejt praktikës, në Universitete ai është
më shumë teorik dhe akademik.
Të dyja llojet e shkollave kanë të njëjtën vlerë. Ato ndjekin sistemin e Bolonjës, sistemi
evropian i arsimit të lartë. Në fund të studimeve, studentët marrin një diplomë të njohur
në gjithë Evropën: Bachelor (rreth 3 vite studimi) dhe më pas Master (rreth 2 vite
studimi).

Pranimi në një Shkollë të Lartë
Me një diplomë mature zvicerane, hyrja në Shkollat e Larta është e garantuar.
Certifikatat e huaja të përfundimit të studimeve nuk njihen automatikisht.
Duhet të regjistroheni drejtpërdrejt në Shkollën e Lartë, në të cilën doni të studioni.
Kushtet e pranimit janë të ndryshme sipas Shkollave të Larta.
Për shembull, disa Shkolla të Larta kërkojnë dhënien e disa provimeve ose kryerjen e
stazheve.
Në përgjithësi, janë të nevojshme njohuri shumë të mira të frëngjishtes ose të
gjermanishtes. Përveç studimeve që zhvillohen tërësisht në anglisht.
Centre d’orientation scolaire et professionnelle et de psychologie scolaire (COSP)
(Qendra e orientimit shkollor dhe profesional dhe e psikologjisë shkollore (COSP))
informon falas mbi mundësitë e ndryshme të studimeve në Shkollat e Larta.

Arsimi profesional i lartë
Krahas Hautes écoles (HES) (Shkollave të Larta të Specializuara (HES)), ekzistojnë
edhe Ecoles supérieures (ES) (Shkollat e Larta (ES)).
Në këto shkolla, profesionistët, që kanë një certifikatë profesionale të aftësisë (CFC),
mund të marrin një diplomë ES. Kjo diplomë është e të njëjtit nivel me një diplomë HES,
por është më praktike dhe e orientuar drejt profesionit.

https://www.bonjour-jura.ch/sq/shkolla-dhe-arsimimi
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Formimi i vazhdueshëm
Profesionistët mund të specializohen dhe të thellojnë njohuritë e tyre profesionale duke
ndjekur një formim të vazhdueshëm. Ata mund të marrin diploma, si Diploma federale
ose Certifikata Profesionale Federale.

Më shumë informacione (link, adresa, broshura, fletushka)
www.bonjour-jura.ch/sq/shkolla-dhe-arsimimi/studimet-e-larta-dhe-universiteti

https://www.bonjour-jura.ch/sq/shkolla-dhe-arsimimi/studimet-e-larta-dhe-universiteti
https://www.bonjour-jura.ch/sq/shkolla-dhe-arsimimi
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Njohja e diplomave dhe ekuivalentimi i
njohurive të fituara nga përvoja
Diplomat dhe certifikatat e huaja të përfundimit të studimeve nuk
njihen gjithmonë në Zvicër. Dhe për disa profesione, duhet një
diplomë, kjo është e detyrueshme. Në disa raste, është e mundur të
bëhet njohja e diplomës tuaj të huaj. Diploma juaj e huaj nuk njihet?
Ose ju mungon një diplomë? Në këto raste, mund të bëni një
ekuivalentim të njohurive të fituara nga përvoja. Kjo do të thotë: të bëni
të njihen përvojat tuaja profesionale dhe personale.

Njohja e diplomës: për profesionet e rregulluara
Keni një diplomë të huaj ?
Me disa kushte, mund të kërkoni të bëni njohjen e diplomës suaj. Nëse diploma juaj
njihet, mund të thuhet se është ekuivalente me një diplomë ose një certifikatë të
përfundimit të studimeve zvicerane.
Për disa profesione (në fushat e shëndetësisë, arsimit dhe drejtësisë), njohja zyrtare e
diplomës së huaj është e detyrueshme për të mundur të punoni në Zvicër. Këto janë
profesione të mbrojtura.
Për shembull, për profesionet në vijim: mjek, infermier, mësues ose avokat.
Njohja e një diplome (kryerja e procedurës së njohjes së diplomës suaj), është me
pagesë.
Faqja e internetit Reconnaissance.swiss e Secrétariat d’État à la formation, à la
recherche et à l’innovation (SEFRI) (Sekretariatit të Shtetit për Formimin, Kërkimin
shkencor dhe Inovacionin (SEFRI)) shpjegon procedurën që duhet ndjekur sipas
profesioneve. Ajo përcjell gjithashtu kontaktet e shërbimeve të interesuara.

Vërtetimi i nivelit: për profesionet jo të rregulluara
Për pjesën më të madhe të profesioneve, njohja zyrtare nuk është e detyrueshme, për
të punuar në Zvicër.
Për shembull, për profesionet në vijim: kuzhinier, mekanik, informaticien, grafist,
trajnues të rriturish, etj.…
Për këto profesione, mund të kërkoni një vërtetim niveli. Ky vërtetim tregon vlerën e
diplomës suaj të huaj në sistemin zviceran të formimit. Ky vërtetim mund të jetë i
dobishëm edhe në kërkimet tuaja të punës.
Faqja e internetit reconnaissance.swiss e Secrétariat d’État à la formation, à la
recherche et à l’innovation (SEFRI) (Sekretariatit të Shtetit për Formimin, Kërkimin
shkencor dhe Inovacionin (SEFRI)) përcjell informacionet e dobishme.
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Ekuivalentimi i njohurive të fituara nga përvoja
Nuk keni diplomë?
Mund të provoni t’ju njihet rrugëtimi juaj profesional, përvojat tuaja profesionale dhe
personale. Të gjitha këto përvoja mund të njihen si një pjesë e një diplome profesionale
(CFC ose AFP), ose edhe një diplomë e plotë. Kjo procedurë quhet: ekuivalentimi i
njohurive të fituara nga përvoja,
Centre d'orientation scolaire et professionnelle (COSP) (Qendra e orientimit shkollor
dhe profesional (COSP)) e kantonit të Jura-së ju informon për këtë ekuivalentim. Ajo ju
këshillon në këtë procedurë, është falas.

Përsëritja e certifikatës së përfundimit të studimeve
Keni një përvojë profesionale, por nuk keni diplomë, as certifikatë të përfundimit të
studimeve të njohur? Ju mund të jepni certifikatën zvicerane të përfundimit të
studimeve të një formimi profesional.
Për të ridhënë certifikatën, procesi varet nga formimi juaj, përvoja juaj profesionale dhe
mosha juaj. Në të gjitha rastet, duhet të keni njohuri të mira të frëngjishtes (Niveli
B1/B2).
Për më shumë informacione, kontaktoni Centre d’orientation scolaire et professionnelle
(COSP) (Qendrën e orientimit shkollor dhe profesional (COSP)). Kjo është falas.

Më shumë informacione (link, adresa, broshura, fletushka)
www.bonjour-jura.ch/sq/shkolla-dhe-arsimimi/njohja-e-diplomave-dhe-ekuivalentimi-i
-njohurive-te-fituara-nga-pervoja

https://www.bonjour-jura.ch/sq/gjuha/gjuha
https://www.bonjour-jura.ch/sq/shkolla-dhe-arsimimi/njohja-e-diplomave-dhe-ekuivalentimi-i-njohurive-te-fituara-nga-pervoja
https://www.bonjour-jura.ch/sq/shkolla-dhe-arsimimi/njohja-e-diplomave-dhe-ekuivalentimi-i-njohurive-te-fituara-nga-pervoja
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Të mësosh frëngjisht
Të mësosh frëngjisht është e rëndësishme për t’u kuptuar mirë, për të
gjetur një punë ose një trajnim. Kjo ndihmon gjithashtu për të zgjidhur
problemet e përditshme.

Kurset e frëngjishtes në kantonin e Jura-së
Programi COMUNICA propozon kurse frëngjishteje për të huajt, nga niveli Fillestar (A1)
deri në nivelin e Përparuar (B2). Këto kurse nuk kushtojnë shtrenjtë. Në programin
COMUNICA, ka gjithashtu kurse për personat që nuk e njohin alfabetin tonë ose që
kanë vështirësi në të lexuar ose në të shkruar: kurse shkrimi dhe leximi.
Disa komuna mbulojnë një pjesë të tarifës së regjistrimit.
Qendra e animacionit dhe trajnimit për gratë dhe familjet (CAFF) propozon kurse
frëngjishteje për gratë, me një shërbim të mbajtjes aty të fëmijëve. Këto kurse nuk
kushtojnë shtrenjtë.
Në krahinë ka dhe kurse të tjera të frëngjishtes.
AJAM propozon gjithashtu kurse gjuhësh posaçërisht për personat që vijnë nga azili

Cili është niveli i frëngjishtes?
Për të njohur nivelin e frëngjishtes së një personi, shpesh përdoret “Kuadri evropian i
përbashkët i referencës për gjuhët – Të nxënit, Të mësuarit, Vlerësimi (KEPR)”.
Ky kuadër shkon nga niveli A1 (fillestar) në nivelin C2 (zotërim i përsosur). Për të
ndjekur një trajnim profesional, shpesh duhet pasur një nivel B1 ose B2.
Testi “fide” kontrollon nivelin e frëngjishtes për jetën e përditshme në Zvicër. Ai teston
nivelin e gjuhës me gojë (të folurit) dhe të gjuhës së shkruar. Rezultatet jepen në një
“Pasaportë të gjuhëve”. Kjo pasaportë mund të përdoret për të kërkuar punë, për të
aplikuar për leje qëndrimi ose vendbanimi, ose për të kërkuar shtetësinë zvicerane.

https://www.bonjour-jura.ch/sq/gjuha/te-mesosh-frengjisht
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Frëngjishtja dhe fëmijët
Fëmijët që vijnë nga një gjuhë e huaj duhet të hyjnë në kontakt me fëmijë
frëngjishtfolës sa më shpejt që të jetë e mundur. Është e rëndësishme që ata ta
mësojnë frëngjishten para se të shkojnë në shkollë. Çerdhet, kopshtet e fëmijëve ose
ofertat e posaçme për prindërit dhe fëmijët janë shumë të përshtatshme për këtë.
Prindërit duhet të përdorin shumë edhe gjuhën e tyre me fëmijët. Edhe kjo është e
rëndësishme.
Për shembull: t’u flasin shumë fëmijëve, t’i dëgjojnë, t’u tregojnë histori në gjuhën e
tyre.
Fëmijët që shkojnë në shkollë mund të ndjekin gjithashtu kurse në gjuhën e tyre. Këto
kurse quhen: kurse të gjuhës dhe të kulturës së origjinës (kurse LCO ). Këto kurse
organizohen në përgjithësi nga ambasada ose konsullata ose një shoqatë e vendit të
origjinës.
Shkollat japin të gjitha informacionet në lidhje me kurset LCO.

Më shumë informacione (link, adresa, broshura, fletushka)
www.bonjour-jura.ch/sq/shkolla-dhe-arsimimi/te-mesosh-frengjisht

https://www.bonjour-jura.ch/sq/partneriteti-dhe-femijet/perkujdesja-per-femijet
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